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Az elvek kisajátitói 
Valahányszor a zsidóság közületei 

választási harc elé néznek, az a tábor, 
amely a népi alapon álló zsidósággal 
szemben ellenzéki frontot foglal el, szó- 
székről és sajtó utján szivósan és ener- 
gikusan híirdeti, hogy csak az ő táboruk 
a hamisítatlan orthodoxia pártja, csak az 
ő pártjuk a szináfi igéknek tradicionális 
letéteményese, a zsidó hit és ballás ortho- 
dox konzerválója és a vallás és hit fenn- 
maradásának kizárólagos zálogosa. 

Ezzel szemben a népi vagy helye- 
sebben a népkisebbségi alapon álló zsi- 
dóságot megvádolták a tradiciótlansággal, 
sőt egyidőben vallási felforgatóknak ne- 
vezték a mi táborunkat ecsak azért, mert 
Jfelismerve az idők parancsát, táborunk a 
zsidó népkisebbségi álláspont politikai és 
etnika-erkölcsi mezőnyeíit jelölte ki az er- 
délyi zsidóság számára táborhelyül. 

Soha táborunk - a ballásos alapon 
álló népkisebbségi zsidóságy — a oallási 
zsidóság dogmáit nem érintette, söt pro- 
grammpontjai világosan és félreérthetet- 
tlenül követelik és megkövetelik e tábor 
minden egyes katonájától a zsídó dog- 
mák és tradiciók csonkitatlanul és épség- 
ben való tiszteletbentartását. A zsidó 
népkisebbségi mozgalomban, amely a 
mostani palesztinai uj telepitésekkel mint- 
egy renessaince-át éli Erdélyben, egy 
percig sem foglalhatott helyet oly meg- 
gyözödést hirdetés, amely a vallás kér- 
déseit, a tradició kérdéseit és a hagyo- 
mány szentségét másodrangu kérdésnek 
igyekezett volna feltüntetni. Éppen az adta 
meg a mi mozgalmunknak sulyát, nagy- 
szerü lendületét és a tömegekben való 
gyors népszerüségét, hogy népkisebbségi 
mozgalmunk elsősorban a oallásos ele- 
mek közremüködésére számitott, a bvallá- 
sos elermek irányzatával mindenkor szá- 
molt és saját kebelében csak a oaltási 
kérdések feltétlen respektálását irta zász- 
lajára. A tradició örök szentsége volt 
népkisebbségi mozaalmunk első és sar- 
kalatos pontja, senki hozzánk nem köze- 
ledhetett, munkáinkban részt nem obehe- 
tett, ha ezt a mi ,Hiszekegyünketl" nem 
tette a magáévá és nem bitte át a maga 
egyéni magánéletébe. 

Mikor az oszftrák-magyar kiegyezés 
4867-ben létrejött, azt Deák Ferencz az 
1848-iki törvények teljes respektáltatásával 
alkotta meg. Mindazt - tehát sajtósza- 
badság, felelős minisztérium, népparla- 
ment, esküdtszék, önálló magyar cimer 
stb. stb. – amit 1848-ban alkottak és az 
önkényuralom eltörölt, a kiegyezés 2867-ben 
helyreállitotta. Vagyis 1867, történelmi foly- 
tatása volt 1848-nak. Joggal mondhatta 
tehát Andrássy Gyula garóf a kiegyezés 
első magyar miniszterelnöke, hogy tulaj- 
donképen ő és Deák és a körülöttük tö- 
mörült Deákpárt a tulajdonképeni örökő- 
sei és letéteményesei a 48 hagyományainak 
és ezeket a hagyományhirdetéseket a 48 
elveivel való agitálásokat nem engedik át 
senkinek, még magának Kossuth Lajos- 
nak sem. 

Mi - a népkisebbségi alapon álló 
vallásos zsidóság [- sem engedjük át 

Univereitatei 

Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

senkinek sem a hagyományok teszfeleté- 
nek, a tradició szentségének hirdetési jo- 
gát, mert éppen mi opagyunk a tradició 
csorbitatlen erejü birtokosai, mi vagyunk 
az eszme zászlóvivől, senki nem állhat fel 
a szószékre vagy nem léphet a nyiloános- 
ság elé a tradició megmentésének a ,Tora 
ist in Gefahr" cégérének demagógiája 
alatt, mert a zsidó erkölcsi és szellemi 
hagyományoknak mi vagyunk és nem má- 
sok a hamisitatlan zászlóhordozói. 
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Ezt a mi programmpontunkat, a mi 
sarkalatos elokitüzésünket senki agitációs 
eszközül, pártpolitikai célokra fel nem 
használhatja, ez a mi legszentebb jogunk 
és kötelességünk, amelyet igenis mi hir- 
detünk és büszkén vallunk a magunkénak ; 
büszkén és töretlen energiával valljuk és 
hirdetjük: A hamisitatlan vallás gyökerein 
táplálkozó zsidóság eszmei és erkölcsi 
utódai mi vagyunk : a népkisebbségi ala- 
pon álló zsidóság. 

A mizrachisták és cionisták óriási gyözelme 
a bécsi hitközségi választásokonm 

Lapzártakor értesülünk, hogy a 
vasárnap megtartott hitközségi vá- 
lasztáson a ecionista lista óriási győ- 
zelmet aratott. 

Soha annyi szavazatot nem adtak 
még le Bécsben hitközségi választá- 
sok alkalmából. A leadott szavaza- 
tok száma 26.159. A hitközség veze- 
tése a cionisták kezébe kerül. Megy- 
választottak 21 ciomistá 
és maizracHhistát és 15 

umionistát, akik közül 
szánnos a szociáldemmo- 
Eraata is, A bécsi választás meg- 
mutatta a mizrachista és cionista 
ideológia erőteljes előretörését, min- 
denütt a gálutban és valósággal kor- 
szakos jelentőségü az, hogy Európa 
egyik legnagyobb hitközségének ve- 
zetése a oionisták kezébe került. 

Részleteket legközelebbi 
munkba közlünk. 

szá- 

Antiszemita diákok szétzavarták 
a temesvári Keren Hzaieszod mitinset 

Lapunk más helyén már megirtuk, hogy 
a nagyváradi Keren Hajeszod mitinget kö- 
vetőleg dr N. M. Gelber profeszor Temes- 
várra utazott, hogy az ott megtartandó K. H. 
mitingen is résztvegyen. A temesvári nagy- 
gyülésre is tömött sorokban vonult fel a 
zsidőság, hogy meghallgassák a zsidó elő- 
adókat. Az előadást dr Drexler Miksa fő- 
rabbi nyitotta meg. Alig kezdhetett azonban 
hozzá bevezető szavaihoz, egy csoport ro- 
mán diák jelent meg a helyiségben és kö- 
vetelték, hogy a szónokok románul beszél- 
jenek. A diákok megjelenésére a közönség 
között nagy riadalom támadt, azonban e 
jelenlevő zsidó vezetők közül dr Nobel 
Sándor nyugalomra intettle a közönséget és 
válaszolt a megjelent diákságnak. Dr Nobel 
kifejtette, hogy dr Gelber bécsi profeszor 
csak németül tud, ő azonban elvállalja, hogy 
románra Iorditsa le a beszédet. 
erre ultimátumot adtak a vezelőségnek, 

A diákok 

hogy vagy lesz román beszéd, vagy nem 
garantálják a rendet. 

A diákok nem garantálták a rendet és 
öt perc mulva mgkezdődtek a jelszavak, az 
antiszemita himnusz éneklése és a taktusra 
fujták hogy: jos ji-da-ni, jos-ji-dani11 A köz- 
ben megérkezett rendörség tétlenül nézte a 
diákok „rendcsinálását" és még kisérletet 
sem tett arra, hogy megfékezze a ,„felelőt- 
lenek" garázdálkodásait. Az elnöklő dr 
Weisz Arthur ezek után kénytelen volt az 
ütést berekeszteni és a közönség a diákság 
sorfala között hagyta el a hitközség épüle- 
tét. A diákok ezután tüntető menetben vo- 
nultak végig az uccákon. 

Az 1927-es évek szelleme ugy látszik 
ismét felütötte fejét. A diákság ismét a 
rendőrség szerepét vette át és ha ők nem 
garantálják a rendet, akkor ehez nem sok 
hozzászólása van a rendőrségnek sem. 

Véresre verték a margittai rabbit az antiszemíta diákok 
Azok a hiradások, amelyek a cluji anti- : vel szemben. A szerencsétlen Jechiel Taub 

revirionista gyülés zayartalan lefolyásáról 
emlékeztek meg, tulkorán mondtak itéletet. 
A kolozsvári gyülés lefolyásához tartoznak 
ugyanis azok a brutális jelenetek is, amelyek 
Kolozsvár–Csucsa között, a vonaton Ileját- 
szódtak. Jechiet Taub margittai rabbit, aki 
december 1-én ezen a vonalon utazolt, a 
hazafelé tartó antirevizionista diákok sulyo- 
san, brutálisan és embertelen módon meg- 
kinozták. A kiséretében lévő Szabó Alter 
talmudistát ugyanez a sors érte. A diákok 
eleinte csak szidalmazni kezdték a rabbit 
és kisérőjét, majd botokkal támadtak rájuk 
és órákon keresztül a legelvetemültebb kin- 
zásoknak vetették őket alá. A vonaton tar- 
tózkodott néhány katona, akik felajánlották 
ugyan megfelelő dijazás ellenében szolgá- 
lataikat a zsidó utasoknak, de később ezek 
is lemondtak a védelemről a nagy tulerő- 

és Szabó Alter ezek után védfelenül estek 
a vandál diákok kinzásainak áldozatál. Az 
állomásokon néha fel-fel szálltak a „rend"- 
őrök, azonban ezek nem tartották magukat 
illetákeseknek a ,„rend" fenntartására, a 
kalauzzal egyetemben, aki szintén tétlenül 
nézte végig az utasok kinzásait. 

Nagyváradra érkezve, Taub Jechiel je- 
lentést tett az állomási rendőrségnek, ahol 
jegyzőkönyvet vettek fel. Nem érdektelen 
megirni még azt sem, hogy a nagy dula- 
kodás közben eltünt a rabbi 10.000 leit 
érő bundája is, az antiszemita diákok na- 
gyobb dicsőségére. Az antirevizionista gyü- 
lések is - ugy látszik - az antiszemi- 
tizmus jegyében indulnak el és a hatósá- 
gok némán türik, hogy a védtelen békés 
polgárokat véresre verjék az antiszemita 
huligánok.
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HETI GLOSSZÁK 
Egy őrült, - akivel a „jó- 
zamok" együtt üvöltenek 

a zsidóság ellenr 

Lapunk más helyén azt irjuk meg, hogy 
a bécsi egyetemen, egy betegmutató alkal- 
mából, az egyik paralitikus beteg szidni 
kezdte a zsidőkat. És akkor a horogkeresz- 
tes egyetemi polgárság, egetverő üdvrival- 
gásban tört ki. Szidta a zsidókat, a hülye, 
akin a paralizis kétségtelen jelei mutatkoz- 
tak. De ha valaki szidja a zsidőkat, akkor 
még a paralizist is megbocsájtják neki. Meg 
azt! Még Bécsben is, ebben a középeurópai 
kulturcentrumban. Es olt sem egy Heuriger 
pincéjében, hanem az egyetem falai között. 
Ez a mai kor igazi arculata. Egy őrült, aki 
a zsidókat szidja és a vele együtt üvöltő 
ejózannak" tartott egyetemi iljuság. Pedig 
higyjék el, a hallgatóság még őrültebb mint 
a beteg. Mert ők szabadon járnak, garázdál- 
kodnak, pedig közveszélyesek. De mennyire 
veszélyesek a kö re. De mit tegyünk. Ez a 
mai világ, és igy nézünk ki mi zsidők. Az 
a paranoyás még szobrot kap, miközben 
Einsteint kikergetik Németországból. Ez a 
világ arculata és mi csak keservesen felka- 
caghatunk bánstunkban, amikor a tragiko- 
mikus esetet olvassuk. 

A Magyar Párt tartózko- 
dott a szavazástól 

Azok, akik tizenhárom esztendő ótla, 
dacára a tények letagadhatatlan logikájá- 
nak, dacára a megcáflolhatatlan érveknek, 
még most is a magyarság és zsidóság szo- 

dogulás utjait, azoknak álljon itt memen. 
tőul, okulásul és a végső konzekvenciák 
levonásául az az esemény, amely fölött a 
magyarnyelven megjelenő erdélyi zsidő 
sajtó tovasklott, de amelyet néhányan 
mégis észrevehettünk. Ne gondolja senki, 
hogy ez a felfedezés nekünk örömöt oko- 
zott volna. Oh, korántsem! Inkább fájt a 
gonoszságnak és rövidlátásnak az a párat- 
lan gesztusa, amelynek tanujelét adta a Ma- 
gyar Párt parlamenti csoportja. 

Mi történt ? Olvasták Önök is és tudja 
mindenki, hogy ifj. Cuza, ez az őrült anti- 
szemita, megütötte a parlament tribünjén 
Misu Weissmanlt, a tehetséges zsidő kép- 
viseiőt. A parlament, nem nagy lelkesedés- 
sel és nem naegy felháborodással, de mégis 
megsavazta a Cuza büntetését, amely ugy 
szől, hogy 20 kamarai ülésről kitiltották. – 
Mikor a szavazásra került a sor, akkor 
a Magvar párt tartózkodott a szavazástól. 

Vajjon erre milyen kádenciát talál- 
nak azok az urak, akik 13 esztendő óta 
folyton azt kiáltják, hogy „magyar bánat, 
zsidó bánat, mind egyforma bánat", Ady 
Endre után szabadon. Vajjon erre milyen 
enyhitő körülményt talál dr Fehér Márton, 
meg dr Konrád Béla, dr Faragó Viktor és 
társaik Nagyváradon, vagy Gombos Benő 
meg Hexner Béla urak Kolozsvárt. Meg az 
aradi, vásárhelyi, szatlmári ős-magyarok. 
Talán egy kissé „kisebbségi" kérdés is 
volt abban, hogy Cuza megvert a parla- 
ment tribünjén egy zsidót. Mert tegnap 
zsidó volt az iltető, de holnap lehet az 
magyar is. .. Hát miért tartózkodott a 
Magyar Párt a szavazástól ? Miért? me- 
red azok elé a kérdés, akik talán még ko- 
molyan hiszik, hogy a magyarság és zsi- 
dőság utjai nem váltak el véglegesen egy- 
mástól. Nem kellett volna demonsírálni 
Misu Weissman mövgött, de ez demon- 
stráció volt ellene. Igen ellene és rajta 
keresztül az össz-zsidóság ellen és a ma- 
gyar zsidók ellen is. Talán mégis illett 
volna a jövő érdekében is, egy kis kizárás 
mellett szavazni. De nem tlették, mert igy 
jobban kvadrál antiszemitizmusuknak. Azt 

Mielőtt ruhaszükségletét beszerezné, bizalommal keresse tel 

CZITROMURISZABÓSÁGÁT 
General Mosoiu, Kert-ucca 2 alatt, ahol a legszebb kivitelben elsőrendü 

sem kérdjük, hogy hol volt Hegedüs Nán- 
dor? Személyes élünek vélné a kérdés fel- 
tevését, pedig neki kellene erre válaszolni. 
Hogy miért, csak a választásoknál „testvé- 
rek" a zsidők ? Miért nem mindég ? Miért 
nem akkor, amikor Cuza potozkodik a par- 
lameniben ? Erre szeretnénk megnyugtató 
választ kapni - a magyarpárti zsidók szá- 
mára. Mert nekünk nem kell. Oh, mi már 
mindent tudunk. Bennünket nem lep már 
meg semmi. Mi tudjuk, hogy milyen a le- 
vegő a Magyar Párton belül. Mi talán azon 

öltönyöket, felöltöket 
éÉs téli kabátokat már 
2z600 leiért készit 
Minden munka CZITROM DEZSŐ vezetése mellett készül. 
A volt Szont László-téri Czitr o m-cég tujajdonosa) 

csodálkoztunk volna, ha szavaznak a kizá- 
rás mellett. De igy érthető. Amig Debre- 
cenben az egyetemen a deli daruk és le- 
venték lepofozák az egyetemi hallgatónőket, 
addig Bukaresiben sem lehet megtagadni az 
ősi virtust. Holott . . . az antirevizionista tün- 
tetések idején végeredményben magyarokat 
együtt szidnak a zsidókkal. Akkor a román- 
ság identifikája a két tábort. Holott. . . lát- 
ható, mennyire szereti megvédeni a Magyar 
Párt a zsidókat. Tanulság a jövőre nérzve. 
Komoly és szomoru tanulsá . . . 

Áll a harc Jeruzsálemben az elhunyt rabbi örökéért 
Sonnenfeld rabbi nem volt agudista. - Elkeseredett küzdelem a károlyi és 

huszti főrabbik hivei között 

deruzsálemi tudósitónktól) A jeru- 
zsálemi lapok közlik prágai forrásból, hogy 
Duschinsky huszti főrabbi nem jön az or- 
szágba. Ez az ellenzék akciójának ered- 
ménye. Duschinsky főrabbi elhatározta, hogy 
nem foglalja el Sonnenfeld főrabbi z. c. I. 
örökét. A helyét Teitelbaum ,szatmári" fő- 
rabbi foglalja el. Nem is a károlyi, hanem 
a szatmári" főrabbi! - Igy irják a pa- 
lesztinai lapok és jelenleg nem is tudjuk, 
hogy hol az igazság. Mert más forrásból 
viszont azt közlik, hogy a huszti főrabbi 
mégis átveszi a diszes hivatalt. „Kétség- 
telen – irja jeruzsálemi tudósitőnk - hogy 
a károlyi főrabbi keze messzire elér és hi- 
vei elég jól keverik a kártyát. Teitelbaum 
főrabbi hivei azzal érvelnek, hogy az Agu- 
dának nincsen joga jelölni és választani, 
már azért sem, mert a megboldogult Son- 
nenfeld jeruzsálemi főrabbi z. c. I. soha- 
sem volt agudista. Az agudisták leadhatják 
szavazataikat, de mint hivatalos szerv nem 
szőlhat bele az ügyekbe. Ezt egy nemrégi- 
ben megjelent könyvből is igazolják. Ezt a 
könyvet Klein Testvérek sátoraljaujhelyi ke- 
reskedők adták ki, akik az elhunyt Orün- 
wald szatmári főrabbi z. c. I. tanitványai 
voltak. A könyvet cenzura nélkül adták ki 
és több országban terjesztették. Ebben a 
könyvben észrevették, hogy Sonnenfeld fő- 
rabbi z. c. I. egy „tsüvet" adott a megbol- 
dogult Orünwvald főrabbinak arra vonatko- 
zólag, hogy mi a véleménye az agudáról. 
Ö határozottan ellenezte az aguda mükö- 
dését. Jeruzsálemi tudósitónk jóviszonyban 
volt a megboldogult Sonnenfeld jeruzsá- 
lemi főrabbival, aki megmutatta neki Klein 
Testvérek levelét, akik arra kérték a meg- 
jelent könyv második kiadásába cálolja meg 
ezt a levelet. A megboldogult gaon azon- 
ban nem volt erre hajlandó. És nem cáfolta 
meg sohasem. Ez a levél most nagy sze- 
repet jálszik a heves harcokban, ezt han- 
gortatják is most Teitelbaum főrabbi hivei 
és ezt kiabálják, az igen számottevő sem- 
legesek is. Ezek a semlegesek, sem Du- 
sinskyt, sem Teitelbaumot nem akarják. 
Kélségtelen, hogy a megüresedett hely nem 
agudista jellegü, már azért sem, mert a 
megboldogult főrabbi sem volt agudista. 
Ezért sincsen joga Blau jeruzsálemi agu- 
dista rabbinak, a külföldiekkel együtt — 
ugynevezett agudista kérdést csinálni az 
egészből. 

Legoalószinübb az a hiradások nyo- 
mán rekonsíruált külömböző cáfolatok és 
ellencáfolatok után, hogy mindkét förabbi 
elfoglalja majd állását és egy nagy harc 
kezdődik, amely nem törhetett oolna ki, 

is élne. ha az elhunyt gaon még most 
Tényként meg lehet állapitani, hogy ez a 
két párt közötti harc egy kis nyugalmat 
adott Kuk főrabbi pártjának, mert amig ők 
ketten veszekszenek, addig nem törődnek 
a harmadikkal. Ha a két főrabbi elfoglalja 
majd helyét, akkor még inkább igy lesz, 
mert állandó vitáikkal és harcaikkal elte- 
relődik majd figyelmük a más kérdésekről 
és az épülő ország igazi munkásai nyugod- 

tan tudnak majd dolgozni. Ugy látszik – 
irja tudósitőnk - hogy már a rabbik is 
érzik, hogy anyagilag sem rossz üzlet ott- 
hagyni a goleszt, mert egy olyan ország- 
ban, ahol az állami büdzsé egymillió font 
fölösleggel zárul, ott nekik is jó dolguk lesz. 

Egyidejüleg kapjuk a hirt arról is, hogy 
a legutóbbi népszámlálásnál is megbuktak 
az agudista hivek. A hivatalos lap közli, 
hogy 174.610 zsidó adott be hivatalos 
adatokat, (25.000-re tehető azok száma, 
akik nem jelentkeztek elvi és egyébb okok- 
ból) ebből 166.000 bemondotta, hogy 
anyanyelvük a héber, 4600 jiddisnek val- 
lotta magát és 5400 különféle anyanyel- 
vünek, ahogy tényleg vannak németek, 
angolok, oroszok, perzsák, arabok stb. 
Ezek azonban aránylag gyorsan megtanul- 
ják a héber nyelvet. A 4600 ,jiddis" is 
valamennyi beszéli a héber nyelvet. Ezt 
tudták elérni az agudista propagandával. 
Bár házról-házra jártak és minden terrort 
igénybe vettek. Mindenesetre ez elég csu- 
fos eredmény. 

Jellemzésül emliti meg tudósitónk azt 
is, hogy az ultrachasszid párt asszonyai 
fenyegető levelet irtak Duschinsky felesé- 
gének, amelyben megfenyegetik és lebe- 
szélik iöveteléről. Az Agudának halálos 
csapást jelentene Teitelbaum főrabbi jö- 
vetele. Már egyik párt sem bánná, ha 
mindkettő jönne, csak itt lennének már. A 
kolel pedig a legszebb szerepre vállal- 
kozott. Semmibe sem avatkozik bele, ami 
a rabbikérdéssel kapcsolatos. Nekik me- 
gint más véleményük van, de bölcsen hall- 
gatnak. 

A kolel nyiltan agudaellenes politikát 
folytat. A munkácsi hivei is mozgolódnak, 
de nem jönnek számiításba, mert szeren- 
csére kevesen vannak. A kolel is harcba 
áll a munkácsival. Ez levételte Fiumében a 
magyarországi bixliket" és az övét ftétette 
fel helyébe. Eddig ugy tudtuk, hogy Fiume 
Olaszországhoz tartozik, most kitünt, hogy 
Munkácshoz csatolták. Szerinte Munkács- 
hoz csatolandó Fiume kikötővárosa. Ebben 
az ügyben gorombahangu levelet is irt né- 
hány nappal ezelőtt a magyarországi kolel- 
nek, akik most tanácskoznak azon, hogy 
milyen választ adjanak. 

Ilyen szomoruan néz ki tehát a „csend- 
élet" azon erecjiszraeli vallásos körökben, 
hol a vallásos épitő munka érdekében igazi 
testvéri együttmüködés kellene legyen, Sze- 
rencsére addig a gépek járnak, a házak 
épülnek, a bevándorlás folyik, az élet megy 
előre, csak a hitvitázók vitatkoznak azon 

éljel-nappal, hogy ki jöjjön : Duschinsky vagy 
Teitelbaum. Meg azon, hogy mióta tartozik 
Fiume Munkácshoz? Pedig olyan távol 
vannak, mint Makó Jeruzsálemtől. De lehet, 
hogy történnek csodák. Egyszer még meg- 
érjük, hogy Munkácsot - az Adriai-tenger 
partján találjuk . . . És akkor már a rabbi- 
aink is egymást igazi zsidóő megértéssel 
fogják „támogatni" Jeruzsálem szent váro- 
sában . . . Vajha látnánk és megérnénk 
már egyszer ezt . ..
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donitottak 

Rebbe-izmus 
Hajdanában, gyermekkoromban a 

rebbe-szónak egészen más értelmet tulaj- 

alef-bészt tanutó kisgyerek rebbe-nek szó.- 
litotta tanitóját és azt legalább ugy fisz- 
telte, mint szülöapját. De rebbenek hiv- 
tak általában minden rabbit, aki ezen 
megtisztelő titulist akár az ifjuság neve- 
lésével, akár a felnöttek tanításával, ok- 
tatásával és ballási irányitásával kiérde- 
melte. Mindenkinek kijárt a rebbe-cim, 
akit tudása, valláserkölcsi élete egy rabbi 
hivatal viselésére predesztinált, vagy bval- 
lástanitással foglalkozott. A zsidó nép a 
tudás, a tanulás népe mindig megbecsülte 
a szellem munkásaii, fisztelte tanitóit, 
akik az élet forrását - a Tóratanulást — 
nyujtották neki. Mindig és mindenben a 
rebbe az első, ő ül az asztalfőn, az ő 
tiszteletben tartása kötelező parancs és 
minden körülmények közöitt. 

Dyszn vabri mizb n- jnbk 3 Hk 
ez a talmudi szentencia, valamint az is, 
hogy a talmud-ehóchom mamzer előny- 
ben részesitendő azzal a főpappal szem- 
ben, aki ám hoorecz. A szellemi arisztok- 
rácia tehát fölötte áll a született arisztok 
ráciának. 

Ma kissé eltolódott a rebbe fogalma. 
Igaz, hogy a talmud-chochom nem min- 
den esetben rebbe, de az is szent, hogy 
a rebbe nem mindig fedi a talmud-cho- 
chom fogalmát. Valami egészen más! je- 
lent a mostani mindennopi életünkben a 
rebbe-fogalom. Van a városban egy rabbi 
és van egy csomó — rebbe. A rabbi ugy 
került a városba, hogy megválasztották a 
hitközség tagjai, sokszor egyhangulag, 
gyakran szótöbbséggel, mert méltónak 
tartották tudásánál, karakterénél fogva a 
rabbitisztség betöltésére. De hogyan ke- 
rültek a rebbek a városba? Vagy preci- 
zebben megformulázna a kérdési: hogyan 
kerültek Erdélybe a rebbek és miképen 
szaporodtak és sokasodtak el, mint a fen- 
ger vize és a sivatag homokja 2 

A háboruval kezdődött az erdélyi 
rebbe- invázió. Erdélynek Romántához való 

csatolása kedvezett a rebbe-konjunkturá- 
nak, mert Óromániában nem voltak rend- 
szeresitve a rabbi-állások, a hitközségi 
keretek is igen labilisak voltak, alkalma- 
sak arra, hogy mindenütt rebbek stabili- 
zálódjanak, mert senki sem törödöti ezek- 
kel az anyagi bázisokon felépitett szent- 
ségferjesztő-vállalatokkal. Minihogy a 
szervezetek fekintetében egyidőben ná-: 

az emberek, miat ma. Az 

lunk is zavaros helyzet adódott, átplán- 
tálódtak a rebbek hozzánk is, nem töröd- 
vén azzal, hitéleti szükségletet elégitenek e 
ki, vagy sem. A régi rebbedinasztiák ne- 
mes versenyre keltek az ujabbakkal és 
ma már ott tartunk, hogy majdnem min- 
den kis erdélyi mezővároskának meg van 
az ő külön rebbeje és nem ritkán ellen- 
rebbeje. Mindenhol akadt valaki, aki a 
rebbe-izmust terjessze. Erre a folyamatra 
más, kellő kifejezést nem találunk. Mi is 
ez a rebbe-izmus? És ki ferjeszti ezt a 
folyematot az érdekelt rebbeken kivül ? 
Az elhanyogolt ambiciók, akiknek hitköz- 
ségi vezetőszerepre való hivatottságukat 
a zsidó közvélemény nem akarta elismerni. 
Ezek az egyének kreálnak inkább valami 
ujat, hogy szerephez jussanok, mert a 
hitközségek alapszabályai rosszak, csak 
egy elnököt, alelnököt és két gabet ismer- 
nek és igy öreájuk nem kerülhet sor. Az 
elfojtott ambiciók kitörésre vártak, jött a 
rebbe a városba, csinált magának egy 
bész hamedrest. Az uj rebbet nem győ- 
zik eléggé magasztalni; egészen más, 
mint a rabbi, talán csodákat is müűvel, 
mindenkit felkarol, hogy őt is felkarolják 
és a „mán (mein) beszemedres"-ben pe- 
zsegni kezd az élet és kezdetét veszi a 
rebbe-izmus. A rebbe mindenkiből csinál 
„ovalakit", mindenkinek legyezgeti hiuságát, 
nála mindeki „meréne" és revansul min- 
denki tud az eddig sohse látott, sohsem 
hallott rebberől egy-egy misztikumot, egy- 
egy kis csodávat határos anekdotát és 
rövidesen köztudomásuvá válik a Cádik 
érdeme, hogy a leremtő az ő nagy ér- 
demei révén és csakis ezeknek a révén 
és folyományaként adja a város lakóinak 

. Nem kell egyéb hozzá, 

és lesolcsóbban csakis 

divatüzletébem 
ölitözködhet? 

Regyele 

mint kellő külső felszerelés, szakál és 
szokatlan ruházat, valami előráncigált 
családi kapcsolat, hogy az illető „einikl" 
legyen. A reklám-hordó hivők előkészitik 
a talajt és kész a – rebbe-izmus ... A 
hitközségek zöme tehetetlennek bizonyult 
az uj alakulatokkal szemben. A rabbikról 
nem is szólunk. Ki merészelné egy pbilág- 
hirü csodatevő dinasztia leszármazottját 
még gondolatban is elnyomni? Igazán 
csak jót csinál, szent életet él, jó példá- 
val jár elől, miért több a rabbi, mint 
ő?... Aztán meg vannak mindenütt elé- 
gedetlen elemek, a gazdasági krizis ret- 
tenetes, mindenki tudat alatt is pvalami 
csodát vár, valami megváltást remél, hát 
kitől várja ezt, ha nem a rebbetől — aki- 
nek már hioatásával jár a ecsodatevés ?.. 

Az erdélyi rebbe-izmus határozott 
sikereket tud felmutatni az utóbbi évek 
folyamán. A hitközség rabbija szép las- 
san csak rabbt, vagy „ruf" lesz, ellenben 
a rebbe - a másik, az uj, a misztikus, 
akit - szegény - elnyomnok az intéző 
körök, akinek niacs fizetése sem, aki pe- 
dig azt legalább ugy megérdemelné, mint 
a „ruf", mert nagyobb jiehesz, nem csi- 
nál világi dolgokat, csak ül és tanul... 
A rabbi tekintélyét atáásni a rebbe érde- 
kében - egyenesen miczve kezd lenni. 
Ténykedéseiben rosszindulatulag kritizálni, 
megszólni, leszólni, kétségbevonni fudá- 
sát, becsületességét - direkt ildomos, 
sőt szükséges, mert ezáltal a szegény, 
elnyomott rebbe emelkedik, mert ez kon- 
veniál a rebbe-politikánok, polamint a hit- 
községben széthuzást teremteni. Óh, mi- 
lyen jól mennek a dolgok. Egy kiadós 
machlajke a hitközségben - kész anyagi 
és erkölcsi karriér a rebbenek, á tááning, 
á nácheszrüách... 

A rebbeizmus már adottságánál és 
természeténél fogoa ellensége minden hit- 

mafs 

Elsőrendü önönyöket már 
3000 lejért készit. Kalapo. 
kat 13S lelért vásárolhat, 
nyakkendők 40 ieiltől. 
agy választék mindem- 
memü férfi divatcikkekben. 

FEFerdliiamdi i. 
e 

Salom Asoh: 
A megváltó fütty 

Ott fekszik a fünek harmattól nedves- 
göld tengerében és legelteti a bárányokat, 
amelyeket atlyja gondjaira bizott. 

Mindenki a lengyel nevén Jasziek-nek 
szólitja: hogy zsidóul hogyan hivják, azt 
maga sem tudja, mert még sohasem szóli- 
tották fel a Tóra elé. 

Mindenki tudja róla, hogy olyan tudat- 
lan, mint egy paraszt. Izsák, a tejkereskedő 
már egészen bánatba esetlt miatta: ez a 
fiu még kadist sem fog tudni mondani, ha 
ő egyszer meghal. És csak, hogy a lelki- 
ismeretén könnyitsen, fogadott melléje ta- 
nitőt a városból. 

A tanitó rengeteg fáradságot pazarol 
a fiura, minden szót százszor is az emlé- 
kezetébe vés, de ő oda sem hallgat, mintha 
a tanitő nem is neki szólna és sehogy sem 
akarja megérteni, hogy a komee-olefet 
o-nak kell olvasni. 

– Kár a vesződségért ezzel a tökfil- 
kőval, - mondja a tanitó és megcsóválja 
a fejét. Az anya pedig kétségbeeseltt tekin- 
tettel néz a fiára és sóhajt hozzá. 

Imádságos könyvet nem is adnak a 
kezébe. Imádkozni ? Hogy ő, Jasziek imád- 
kozzék? Mi köze is volna neki ehhez ? 
Csak a jó Istent gyalázná meg vele, ha 
Jasziek a „Semá Jiszroel" imát elmondaná. 

De azért Jasziek mégis megérti az 

Istent, a maga esze szerint és mégis meg- 

érti Őt a maga szivével. 

És ő megtalálja az Istent, akárhová is 
tekint. Meglátja Őt oflt is, ahol a csendes 
viz a zöld parttal mormogva közli titkait. 
És ha egy szomoru felhő messziről ide- 
vonult és szétterpeszkedik az égen, akkor 
őt átjárja valami érzés, valami akarat és 
vágyódás fogja el valami után . .. 

Vagy ha zivatar jön el égzengéssel és 
villámfénnyel... Vagy ha megnyilnak az 
ég csatornái . .. Vagy ha eső előtt nyo- 
masztó hőség fullasztó sulya nehezedik a 
falura . , . Vagy mikor az öreg Macseket 
kihuzták a gépfürész alól és sebzett lábá- 
ból csurgott a vér . . . Ilyen pillanatokban 
érzi ő meg az Istent! És az ő Istene nem 
az égben lakozik. Nem is kell ég felé 
emelni a tekintetünket, hogy meglássuk az 
Istent! Nem, ő ugy érzi, hogy ÍIsten vala- 
hol a távolabbi városban lakik, ugyanabban 
a városban, ahol a falucska földesura és a 
többi hercegek és grófok laknak. És ezek 
a nagyurak valamennyien csak Istennek 
szolgái, éppen ugy, ahogyan Stach és Voj- 
tek cselédei annak a földesurnak, akié az 
egész falu. 

De ő, vajjon hogyan juthatna ő az 
Istenhez ? . 

„Él melech neemon" — atanitó éppen 
az imádságos könyvnek ezeket a szavait 
próbálja beleverni a fejébe. De Jasziek azt 

hiszi, hogy ez valamilyen varázsmondás, 
melyet el kell mondania és nyomban been. 
gedik őt Istennek ragyogó palotájába.. 

Isten számára azonban egészen saját- 
szerü és más imádsága van neki. Az ő 
imájának nincsenek szavai, az ott nő a szíve 
belsejében, egészen addig, amig teljesen 
betölti a szivét s végül egy ujjongó fütty- 
nek a hangjában robban ki a szivéből. 

Ha imádkozni akar, olyankor két ujját 
beteszi a szájába, az ajkait összecsücsöriti, 
utat nyit a kiszabaduló levegőnek és imád. 
sága bezengi az egész erdőt. 

Es Isten megérti az imádságát! 
pedig csak olyankor fütyül, ha szük- 

ségét érzi, hogy Istenhez küldje a füttyét, 
ha ugy érzi, hogy okvetlenül szüksége van 
erre a fülyülésre. . . 

És ugy képzeli, hogy Isten valahol 
messze, nagyon messze, kinyujtózva fekszik 
egy illatos mezőn, meghallja az ő fülty 
szavát és örömél találja benne . . . 

De nemcsak egyedül ő szokott igy 
imádkozni! Ő fudja, hogy a többiek is igy 
imádkoznak. Ha Nosszik, a falu kutyája 
hirtelen égnek emeli az orrát, megcsóválja 
a farkát, olyankor ő azt mondja, hogy 
Nosszik imádkozik. És ha a fehér tehén 
este hazatér a mezőről, nedves nyelvét 
kilógatja és elnyujtott szomoru hangon azt 
mondja, „muu", olyankor azt mondja: a 
fehér tehén imádkozik. Bolon, a ló, megint 
egészen másformán imádkozik : kirug, hátsó
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községi szervezettségnek, negligál min- 
den formát, félretol minden megkötöttsé- 
get, robbantani igyekszik miaden meglevő 
keretet, mert csak igy tudja magát kellően 
kiélni. A felhevült energiákat igyekszik 
befurakodtatni a hitközségek vezetősé- 
gébe, ahová a rebbe-izmus érdekeit szál- 
litaniok kell, „Szabbencionálni kell az 
ilyen világhirü Cadikot" a jelszó, de leg- 
alább dájent csinálni belőle, mert arra 
mulhatatlanul szükség ban és igazán a 
község szégyene, ha ez nem megy ke- 
resztül . . . 

Erdélyben fénykorát éli a rebbe-izmus 
és nemsokára ott tartunk, hogy hitközsé- 
geinkben dominálni fog - mert félretol 
minden akadályt, legázol minden legális 
jogot és hagyományt, kiterrorizál minden 
tradiciót és mindenkit, aki ezen irány- 
zatnak nem hive. A rebbeizmus tulnött az 
országos orthodox-szervezeten is. Ott, 
ahol az orthodox hitközség ellenállni mer 
és tud a szétfogácso ó tendenciának, aho! 
nem riad vissza a terrortól, ahol a veze- 
tőség nem törődik azzal, hogy egyénileg 
posimnak stigmatizálják, ott a rebbe bve- 
zérkarával együtt ügyesen átbándlizik a 
neolog, pagy a staatusguo-vizekre, hogy 
azokon evezzen és a zavarosban halász- 
hasson. És miután a pétda ragadós, meg- 
érjük azt az időt, hogy a saját rebbe- 
jeinken kivül lesz neoiog, vagy sftatatus- 
guó-rebbe garnitura is, aminthogy már 
most is akad ilyen. Praktikus dolog, hogy 
a rebbe izmus áldásait a zsidóság min- 
den árnyalata élvezhesse, ne csak az or- 
thodoxia ... 

Summa-summarum: a sok boldogitó 
„izmus" sorában méltó helyet foglal el a 
rebbe-iznus. Döngeti a hiiközsegeink be- 
vehetetlennek tartott várfalait. Nem fon- 
tos már se az autonómiJ, se a szerbe- 
zet, de még a Chazokóh sem. Kizárólag 
ő maga a legnagyobb, a legfontosabb, a 
az élet és a boldogság forrása — a Rebbe.. 

De ne értessünk félre. A chaszidiz- 
musnak meg van a maga szép muttja, a 
létjogosultsága és utjainak, hitéleti beren- 
dezkedésének meg erkölcsi alapja, amely 
tiszteletet érdemel. Állitjuk, hogy a rebbe- 
izmus mai formájának a chaszidizmus 
nagy ellensége. Hiába volna a kettőt iden- 
tifikálni. Mi a tartalmatlan, cickusz! nibóra 
lesülyedt, a tradiciót egyenesen megcsu- 
foló irányzat ellen kelünk ki, amely külö- 
nösképen épen a vallásos zsidóságra és 
annak intézményeire kártékony, ső! be- 
szedelmes. 

Ez a rebbe-izmus kisajátitolta a kö- 

zépkori jezsuiták jelszavát, hogy 
szenfesit minden eszközt. Aláássák a 
vallásos zsidóság évezredes tradiciót, fü- 
lyülnek a meglevő jogokra és formákra, 
melyeket az orthodoxia, mint alapigazsá- 
gait, féltbe őriz, mert minden szabad a 
Szent, a Cadik vélt érdekében, akinek 

nézze meg világvárosi 

és a hirdetésekre kiadott összeget le- 
számitjuk az árakból, tehát 

mint eddig. Árjegyzéket sem közlünk, 

de ha látni akarja 

karácsonyi áralnkat, 

a cél : csodatettei megváltják a világot a mai 
sok bajtól és keserüségtől. .. de csak a 
kovittli és a - ez kérem nem mellékes...I 
— pidjen alapján . .. 

Az emberi korlátoltság kimerithetet- 
len, az öbé a jövő ... 

(C.S) 

kirakatcsarnokunkat!! 

olcsó 

ová
cs 

alkalom nem lesz! 

TESTVÉREK 
DIVATNAGYÁRUHÁZA Sas-passage 

Soha többé ilyen 
vásárlási 

lábaira felágaskodik, hátraveti a fejét és 
nyerit. 

Valamennyien imádkoznak, még a bé- 
kák is, a pocsolyában. Egyik béka odaszól 
a többieknek: kva! kval 

Már tizenhároméves lett a Jasziek és 
még mindig nem tudja a Halljad Izrael"- 
imát. És ujév ünnepe már küszöbön van. 
A tanitó minden fáradságát latba veli, hogy 
ujévre legalább a Halljad lzrael".imát el 
tudja mondani, hogy elvihessék őt is a vá- 
rosba. Az ünnepre uj ruhát, vadonatuj csiz- 
mát és uj sapkát vetlek Jaszieknek . . . 

Legalább a „Semá Jiszroél7.imát tudja 
majd elmondani. 

. 

A templomot szorongásig megtöltötték 
a hivek. Kicsinyek, nagyok, valamennyien 
fehérbe vannak öltözve, imakendőiket mind- 
nyájan a fejükre boritották, mindnyájan az 
imádság ütemében hajladoznak és mind 
erősebbé váló hangon kiáltoznak és imád- 
koznak. 

A frigyszekrény előtt hat viaszgyertlya 
ég, ott áll az előimádkozó a karfiukkal ... 
Elnyujtott, siró panaszhangok törnek fel, 
melyeket elnyomott sóhajtások szakitanak 
félbe. . . 

,Ki az életnek és ki a halálnak..." 
A női karzatról egyszerre szivettépő 

zokogás tör elő. És Jasziek olt áll az uj 
ruhájában, vadonatuj sapkája alól kikandi- 

kálnak szőke fürtjei. Imigyen áll otf. Hirte- 
len előrefurakodik a keleti fal felé és 
szembeáll az előimádkozóval. Elejti kezé. 
ből az imakönyvet, melyet azért adott vele 
az apja, hogy a többiek azt higyjék, mintha 
ő is tudna imádkozni. És igy marad állva, 
tágranyilt szemekkel, merően maga elé 
tekintve. 

Néhány suhanc észreveszi Jaszieket, 
jelekkel teszik egymást figyelmessé, ujjai 
mutogatnak reá, halkan kinevetik, az egy k 
pedig egyenesen Jaszieknek tari és meg- 
fricskázza az orrát. 

Özazonban nem lát és nem érez sem- 
mit! Ő csak tovább áll és merően hol az 
előimádkozóra, hol a siró gyülekezetre 
tekint, hol pedig a frigyszekrény fehér füg- 
gönyeire, melyre aranybetükkel van ráhi- 
mezve : „Szenteltessék meg az Isten". 

„Isten most bizonyára a függöny mö- 
gött van? — gondolja magában. 

És a női karzatról letekint reá az 
anyja: látja, amint ott áll és mozdulatlanul 
néz, az imakönyv kihullott a kezéből s az 
asszony felsőhajt és azt gondolja magá- 
ban: „Egész paraszt! Született pogány1!7 

S apa rátekint a fejére boritott lepel 
alól, mélyen, imigyen sóhajl : 

– Teremtés ural Legyen gondod 
őreá is ! 

Jasziek pedig áll és bámul. A többiek 
imádkoznak, zokognak, Istent szólongatják. 
Es őt is elfogja a vágy, hogy imádkozzék. 
Ö nem kiabálni akar, hanem Imádkozni és 

Istent dicsőiteni! És hálát mondani Neki, 
minden jóért ! 

Felemeli az imakönyvét, felüti a „Hall- 
jad IErael"-imát és elkezdi mondani: Él 
melech ne-e-mon . . ." 

De ez az imádság nem tudja megindi- 
jani a szivét. Nem érti meg, csak szavakat 
halt belőle, száraz szöveget . . azon- 
ban teli szivvel akar hálákodni és dicső- 
séget zengeni Istennek.. 

Megijed a nagy tömeg embertől, akik 
egészen máskép imádkoznak De végül is 
erőt vesz rajta a kisértés és Isten minde- 
nek felett fenséges. Nem tud másként. És 
beteszi a két ujját a szájába. 

S egy éles fütty hasitja át a levegől a 
zokogástól hangos templomban . .. 

. 

A hivők megrémülnek. Mi volt ez? Ki 
volt az? Ki fütyül itt a megszentelt falak 
között ? 

Az apa a vállánál akarja megragadni 
és kidobni. A tömeg reá akar rohannt, 
hogy megüssék. 

De a szent rabbi hirtelen a keleti fal- 
tól a gyülekezet felé fordul és megkérdi: 

—– Hol van az a szent, aki a mennyei 
itélkezést széjjeltépte? Aki átfurta az eget 
és az ólmos felhőkön keresztül könyörgé- 
sünket felvitte az égbe? 

De a szent már eltünt. Kisompolygott 
a templomból, uj csizmáját a vállára ve- 
tette és utban van visszafelé a faluba, ..
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a „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Napitár 3060 
Péntek: Kiszlew 10. december 9. 
Szombat: Kiszlew 11. december 10. 
Heti szidra : NYM 

Heti háftóra : apy m2" 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 4.20 

gyerlyagyujtás 4,25 
Istentiszelet kezdete 4.35 
Szombat befejezése 5.25 

— Terjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdályi zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb apjának, a sNépünke-nek. A 
»Népünke-nek egyetlen zsidó asztalról sem 
szabad hiányoznia. 

Nincsennek zsidők 
a német Reichstagban 
Hitler lopjai nagy óbációval hözlik, 

ahogy az uj vólasztások során egyetlen egy 
zsidó képviselő sem jutott be a néme! 
birodalom parlamentjeibe. Hitler és a 
nemzetiszociátista sajtó lelkesen ö ül, de 
nem bveszik észre, hogy egy napon az 
őöröm serlegeibe üröm cseppek fognak 
hutlani. Könnyen rájöhetnének erre a 
nemzetiszociálizmus germán urai, ha ké- 
pesek lennének a logika fegyverével élni 
és történelmi látókörrel rendelkeznének. 
Eddig csak mondhatták: zsidók uralkod. 
nak Germániában I Mondhatták, hogy a 
zsidó nagytöke igája alatt nyög Német- 
ország. Hogy zsidók ülnek törvényt és 
zsidók uralkodnak szerte a világon. Mi 
desz azonban most? Egyetlen zsidó kép- 
viselő sem jutott be a partamentbe, sem 
a polgári, sem a szélsőséges pártok ré- 
széről. Ha tehát igaz a nemzetiszociális- 
ták horoszkopja, felvirrad a német nép 
napja és a germán testvérek összecső- 
kolóznak az uccákon! Letörték hát a 
kizsákmányolást, megszünt az iga és a 
gazdasági válság is, mert mindennek a 
zsidók az okai ! 

Zsidók nem kerültek be a német 
Reichstagba, de 
Konjuktura- kutató intézet jelentése szerint, 
a gazdasági válság még mindig mélyül 
és a prognozis még további sülyedést jó- 
sol. Ez a pont tehát, amikor üröm lesz 
az örömből és befellegzik a nemzetiszo- 
ciálisták germán égboltozatja. Mert hát a 
német nyárspolgár kortátolságának is van- 
nak határai. Az események durva mezte 
denségében mutatnak rá a nemzetiszociá- 
listák üres fecsegésére és a rideg való- 
ság rácáfol minden hazugságra. A nem- 
zeliszociálizmus lefelé menő csillaga ez- 
zel ismét közelebb érkezik a földhöz és 
a végén még kitünik, hogy ez a csillag 
nem is volt sohasem csillag, csak egy 
mázolósegéd raffinált tüzijátéka, amely 
rövid ideig világit, de aztán elpukkad és 
még szürke hamu sem marad utána, hogy 
emlékeztessen az elmult csillogásra. 

Ta karitdásra 
E 

festék-, lack- és kefeárut 

valamint a világhirü ,Express" 
poloskairiót és ,Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban csak 

STERNS.ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA 
Strada Nizolse lorga (Zöldfa-ucca) o 
Telefon 378 Telefon 378 

. 

a Berlinben székelő 

– Főrabbiság körüli 
harcok Lengyelország- 
BDaam. Lembergből jelentik: A lembergi 
hitközségnek több rabbija van, de nincs 
főrabbija. Ez a körülmény természetesen 
bizonyos ziláltságot okoz a hitközség ügyei- 
nek intézésében, amely fokozatosan tapasz- 
talható, amióta Bróda főrabbi elhunyt. A 
lengyel kormány, amely a zsidők ügyét szi- 
vén viseli, ha nem kerül pénzbe, átirt a 
hitközséghez, hogy két héten belül irjanak 
ki pályázatot a főrabbiságra. A kérdés 
megoldása azonban igen nehéz, mert az 
Aguda szervezetnek jelöltje Lewin rabbi, 
aki szejm-képviselő is. Ézzel szemben a 
chószid-elemek, de a cionisták is, azt han- 
goztatják, hogy nekik nincs szükségük 
olyan főrabbira, aki politikus és népszónok. 
A hitközség nem politizáló része is olyan 
rabbit akar, aki teljesen tanulmányainak és 
a vallásosság fejlesztésének él. Ugyanez a 
nehézség akadályozza meg a varsói fő- 
rabbiság kérdésének megoldását. Dedig, 
hogy milyen sürgős volna Varsóban egy 
erélyes irányitó kéz, mutalja az az adat, 
amelyet a varsói lapok hoztak a kasrüsz 
ügyéről. A hitközség kasrüsz-tanácsa leg- 
utőbbi gyülésén megállapitották, hogy a 
városban kóser néven eladolt husnak kb. 
700 a teljesen megbizhatattan, részben nem 
is vágott, hanem leütött (nevélő) marhából 
való. 

- A jeruzsálemi Rockefeller 
miuuzecurmm érpitéséhez egyetlen 
zsidő maunkási sem alkarnaz- 
1emk. Jeruzsálem. A ,„Davar" rámutat egy cikkben 
arra a körülményre, hogy a 2 millió dolláros Rocke- 

nem alkalmaztak. Az összes zsidó ajánikozásokat 
visszautasitották. A kormány — irja a Davar - 
átadta az ép tkezési munkálatokat egy arab válalko- 
zónak s eelejtette biztositani a zsidó munkások 
számára a munkát. 

- Egy varsói zsidó számoló- 
mvész szármolia össze a len- 
doii szavazamtokat. Newyork. A Co 
lumbia-Brokesting" nagy newyori rád óállomás a 
választások napjára magas honorárium ellenére, al- 
kalmazta dr Finkelsteini, a varsói hires zsidó szá- 
molómüvészt, hogy gyorsau összeszámolja a per- 
cenként érkező táv rati jelentések számadatait. 

menorák Harang 
z gyertvatartók, védjegy! 
u serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 

legolcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 
s 

„Teccamul 
ezüstáru gyárban 

ÉLUJ, Str. den. Neculcea (Kornis-u.) 6. [ 

Használja a kellemes illata 

Szent László 
piperezszappant. 

Fertőtlenitő hatása meg inden fertőző betegségtő. 
igtől. 

1. HEINRICH 
pipere- és gyógy- (Borax, kén, kátrány, kövérgyermek stb.) 

SZABDPANGYÁRA, CLUj. 

I 
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felfer muzeum épitésénéi egyetlen zsidó munkást 

– Kitért filmstiárok az élet- 
DbDem. GCustáv Fröhlick, a zsidó Alpár Oita sze- 
relmes férje, aki után a zsidó nők is bolondulnak. 
mint ismereles kitért zsidó. A bájos mosolygásu 
Custáv Fröhlich azonban nem végez félmunkát s 
ezért egy merész lendüleltel Hitlernél kötölt ki. 
Egyike lett azon mesümedoknak, akk istenitik Hitlert 
s ezt izzó zsidógyülölettel dokumentálják. Gustáv 
Fröhlichnek sikerült is eloszlaini minden kétséget s 
származásának hibáit, nem igy Richard Taubernek. 
A világhirű énekes ugyan nem mulasztotla el szin- 
tén kitérni a zsidóságból, sől kitérése után olyan 
buzgó katholikusnak bizonyualt, hogy pápai kamarás- 
nak is nevezték, mindez azonban nem haszvált neki. 
A Orácban nemrégen tartolt koncertjén a hitleristák 
olyan botrányt rendeztek, hogy a pápai kamarás 
urat majdnem agyonverték ... 
— Idegesség, fejfájás, álmatlan- 

ság, szédülés, bágyadtság, levertség, féle- 
lemérzések eseleinél a természetes „Ferenc 
József" keserüviz kitünő háziszer, amely 
az emésztőszervekből eredő zavarok nagy 
részét megszünteti s visszaadja a testnek 
és szellemnek régi munkaképességét. Or- 
vosi szaktekintélyek megfigyelték, hogy a 
Ferenc József viz öreg embereknél is 
megbizhatóan és minden fájdalom nélkü 
hat. A Ferenc József keserüviz gyógy- szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható. 

- Tengerészeti főiskola Tela- vivban. Jelentettük, hogy egy londoni előkelő zsidó társaság elhatározta, hogy „Zebulon" néven zsidó hajózási és tengerészeti főiskolát létesit Tel- avivban. Mint most értesitenek bennünket. ilyen is- kola, ha kisebb mértékben is, még 1930 ban alakult meg s pedig a ,Palesztinai Tengerészeti Társaság" védnöksége alatt, melynek vezetője, Adon Gurevilz, a kiváló tengerészeti szakértő. A történnelmi hüség kedvéért meg kell állapitanunk, hogy a zsidó hajózás kezdete ugyan a Zebulon törzsig nyulik vissza és Salamon királynak is nagyszerü kereskedelmi flot- tája volt, mégis a tudományos és kisérleti zsidó ha- józás ez iskola megnyilásával kezdődött. A telavivi zsidó tengerészeti iskola, mely a Perez-uccában emelkedő saját emeletes épületében van elhelyezve, tengeri mentőállomási tart fenn és kiképzést nyujt a tengerészet és a hajózás technikájában, valamint a salászatban. A londoni társaság ezt az iskolát hajó- zási főiskolává akarja kiépiteni, ami Paleszfina fejlődése történetében, kétségtelenül egy ujabb ör- vendetes körülmény. ' 
- A cseh memzeti szocialis- ták az állampolgársággail rE rendelkező zsidól ellera. A cseh- szlovák nemzeli szocialisták kárpatoruszi szekciójá- nak közgyülésén rámutattak arra, hogy az itteni munkapiacot a közel 80000 külföldi erősen meg- terheli s követelték, hogy a belföldi munkás védel- mére energikus lépéseket tegyenek folyamatba. A kérdéses 90,000 külföldi nagyobbára zsidó, akik év- tizedek óta itt laknak s csopán a hatóságok elhuzé politikája miatt nem fudták eddig elnyerni állam- polgárságukat. 

10.000 lei minimális 
havi jJövedelmezöség 

lehetőségét nyujtom, szorgalmas 
megbizható egyéneknek, kik ma- 
gánfeleket látogatnak. Ajánla- 
tokat „10.000 lei" jeligére la- 
punk kiadóhivatala továbbit. 

Ékszer készítését, alakitását, javilását 
és drágakőioglalást szakszerüen olcsón csakis 

FRIEDMANN H. 
ékszerésznél Széchenyi-tér 1 

Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás! 

nem esnek kétségbe, ha kimsrad a men- 
síruáció, Megmentést és uj életerőt az én 
ezerszeresen kiprobált különlegességü sze- 
relm nyujtanak, még a legmakacsabb ese- 
tekben is. Szavatoltan ártalmatlan. W. 
aáasszony irja Fr.-ból. ,Az Ön csodás szere 
már egy óra mulva hafolt. Isten után Ön- 
nek vagyok hálás 1* Forduljon még ma bi- 

zalommal hozzám és örökre hálás lesz. Ezer, 
meg ezer köszönőlevél igazolja a sikert. Disz- 

krét feltünésnélküli szétküldés 

C. A,. Jürs, Berlin W. 57/B. 37. 
lvenslebenstrasse 21. 
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- Zsidő egyetemi tanári! ne- 

vezett ki a porosz kormány. A 
porosz kormány Dr. Cohn zsidó jogtudóst nevezte 
ki a boroszlói egyetem kereskedelmi jogi tanszé- 
kére, amely élénk feltünést keltett nem csak anti- 
szemita, hanem zsidó körökben is. Dr Cohn ellen 
ugyanis már több izben kiséreltek meg külömböző 
inzultusokat végrehajtani a nemzetiszociálisták és a 
porosz kormány, amely eddig egészen közelállott 
Hitlerékhez most azzal válaszolt e kihivásokra, hogy 
nyilvánosságra hozta a kinevezését. Illetékes körök 
szerint a kormány ezen lépése állásfoglalás is akar 
lenni az antiszemita terror-kilengésekkel szemben. 
Ezek dacára Dr Cohn eddig nem tudta bemutaikozó 
előadását megtartani. Mindennap véres verekedések 
játszódnak le hitlerista és zsidó diákok között. No- 
vember 25- én, péntek este 10 órakor Cohn lakása 
előtt kézigránátot robbantlottak fel. November 26-án 
a boroszlói egyetem rektora, miután lovasrendőrök 
és gépfegyverosztagok szórták szét a hitlerista tün- 
tetőket, két hónapra bezárta a boroszlói egyetemet. 
Emlitésre méltó még az is, hogy Dr Cohn édesapja 
a világháboruban a német íronton eselt el és szá- 
mos kitüntetést szerzett. 

- A reforma zsidóő Hift- 
községek termmplomnai 
ezsu"-jaai. A berlini reformtemplom- 
ban, ahol férfiak és nők, az előbbiek haja- 
don fővel, együtt ülnek, évtizedek óta csak 
vasárnapi ájtatoskodás volt. Most a tem- 
plom vezetősége jelenti, hogy a hét órai 
esti üzleii zárás következtében péntek este 
is ájtatoskodást fognak tartani. 7 óra után 
gyertyagyujtás is lesz a templomban, bár 
—– mint jelentik - tudják, hogy ilyenkor, 
a sabosz beállta után a „régi" ritus ezt 
tiltja. E templomi 

bibliából szavalni fog Trietsch asszony, a 
hires szinésznő, aki teljesen ingyen végzi 
ezt a produkciót és az ezért őt megillető 
tiszteletdijat a hitközségi aggoknak juttatja. 
Az utóbbi jótékony szép gesztuson kivül a 
többi valóságos kigunyolása a zsidó vallá- 
sos érzésnek és hagyományoknak,. 

- A mamndzsuriai zsidóságy 
golgotája. Karbin. Több izben beszámoltunk 
már a mandzsuriai zsidóság szomoru helyzetéről és 
kétségbeejtő kilátásairól. Nap, mint nap ujabb meg- 
rázkódtató hirek érkeznek ide a távolkeleti háborus 
frontról és a nagy káosz áldozatai ezuttal is főké- 
pen zsidók, A forradalmi felkelések, a győztes ja- 
pán csapatok garázdálkodásai, valamint a fehér 
oroszok antiszemita pogromjai a zsidó lakosságot 
érik elsősorban és nincsenek olyan hatóságok, ame- 
lyek meg tudnák, vagy megakarnák a felelőilen 
kilengéseket akadályozni. A banditák szabadon ga- 
rázdálkodnak a kétségbeesés és nyomor véres rom- 
jain. - Köviddel ezelőtt történt, hogy Miron Wla- 
dimirovits zsidó hitközségi korileusi ismerellen te- 
tlesek elrabolták és három napi szörnyü kinzások 
után megölték. Mindazonáltal sikerül a banditáknak 
a kétségbeesett családtól 30.000 Dollár váltságdijat 
kivasalni és ezulán éjjel a cafatokban megkinzott 
tettemel visszacsempészték a lakásra. A meggyilkolt, 
alelnöke volt a karbini hitközségnek, elnöke a 
drámairók szövetségének és több zsidó intézet 
megalapitója. - Fehér orosz tisztek elrabolták 
az ismert nagykereskedő Aba Scherl 26 éves 
fiát. A merénylelet a zsidó templom előtt hajtották 
végre az aulós banditák. A nyomok eddig még 
hiányzanak. - Sarah Orünberg, aki elrabolt férje 
váltságdiját nem tudta megszerezni, mindaddig a 
rablók tuszja maradt férje helyett, amig ez ugy saját 
meagáért, mint feleségéért a váltságdijat fel nem 
hozla, — A mandzsurisi zsidóság között, a iolyto- 
nosan megisméltődő gyikosságok és pusztitások 
nyomása alatt, óriási pánik uralkodik Senki sem 
tudja, mikor kerül á a sor, Több zsidó család el- 
utazolt Kerbinból és Mandzsuria vidékeiről. A zsidó 
kivándorlók főként Sanghaiba és Délkinába utaznak. 

Téli szörme különlegességeim 
megérkeztek, azokat legolcsóbb 
árban bocsátlom a nagyrabecsült 
vevőközönség rendelkezésére. 
Szíves pártfogást kér 
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Hasznos tudni, 
hogy Schmidihauer 

természetes 
keserüvize a gyomor és 

btélbetegek páratlan gyógyvize 

Dtasitás minden palackhoz mellékelve ! 

Kaphatéó mindenütt! 

kormány. 
„zsur".ok alkalmából a. 

A romániai zsidókérdés 
A vese, hólyag, epe gyomor- külföldi megvilágitásban bántalmak egredüli biztos 

Londonból jelentik : Leonard G. Monteflore. gyógyszere a az Anglo-Jewish Association és a Joint Foreign 
Commiltee elnöke jelentést terjeszteti elő a külön- paptiarnási böző országok zsidóságának helyzetéről. 
.. A zsidók gazdasági helyzele - mondolta 46 többek között — az összes országokban igen su- a lyos. Bosinkai fekintetben azonban bizonyos kilátá- 39 i sok mutatkoznak, 

A fekete pont Ausztria. A fajvédő diákság gyóőgyviz magatartása sulyos veszedelmet jelent. Ha a diákok Kapható mindenütt. brutálitásai zsidó kolégáikkal szemben megismétlőd- 
nek, ugy azt a szimpáliát, aminek még örvend Ausz- Közponiti lerakat: ORADEA, tria a külföldön, meg kell röviditenünk. Spanyolor- a 1 Sir. N. Filipesc - : szágban és Olaszországban „Cion bölcseinek jegy- á t - eleien: ő zőkönyvét" terjesztik, amelyre eljutotlak ezekbe az 
országokba Lucien Wolf és a londoni ,Times" erre 
vonatkozó válasziratai, 

Romániában Maniu elnöklete alatt uj kor- 
mány alakult. Titulescunak, a kisebbségi kérdés 
egyik ismert szakértőjének, külügyminiszierré való 
kinevezése reményt nyult arra, hogy Románia meg- 
felelőbb módon fogja kezelni a kisebbségi kérdést. 
A napokban beszélgetést folytattam - mondolta 
Montefiore - Ciotori román kövelségi tiíkárral, 
aki kijelentette, hogy a román kormánynak határo- 
zott kivánsága a Joint Foreign szervezetével való 
együttmüködés a romániai zsidókérdés megoldá- 
sának ügyében. A kövelségi titlkár közölte, hogy a 
kormány a közel jövőben u/ állampolgársági tör- 
pényjavaslatot terjeszt a parlament elé. Ciotori 
közvetiteni fogja a román kormánynak a Joini Foreign 
Committee memorandumát az állampolgársági kér- 
dés ügyében. Az antiszemita kilengések ellen is szi- 
goru törvényeket fog életbelépietni az uj román 

Vasáruk legolcsóbb beszerzési 
forrása nagyban és kicsinyben ERRUI 
vAsüzLET 
Oradea, Nagypiac-tér 8 

Telefonszám 9.-73 
Gyári lerakatok! 

„,Euglebert" autógummi gyári lerakata 

a legujabb formákban 
rendkivüli olcsó árban 

kaphatók Zöldfa-u. 21. 

HELLER és DEUTSCH 
BORSALINO kaálapok nagy válasz- 
tékban a legdivatosabb formákban Oradez, Sir. Ep. Ciorogarin 4. Telefon 7-78. 
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Hócipők, hócsizmák lagolcsóbban 
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Legfinomabb hygienikus szagtalan 

Boroitvaáaaor 
legolcsóbban kapható 

N. Weissberger 
Oradea, Siír. Cogaálmiceamu 4. 

Viszonteladóknak óriási árkedvezmény! 
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férfi-, fiu- 
éÉs leányka 

Külön mértek- 
utáni osztály ! Megjobbak! 

Mielőtt lakberendezési cikkekben szükségletét beszerezné, minden vételkötele- 
Figyelem!! zettség nétkül saját érdekébemn okvetlen keresse fel az ujonnan megnyilt 

„LINOLEUM" 
SZONVEGÁRUHÁZAT (Heyman Szinkör mellett), ahol az alant fel- 

sorolt cikkeket a legolcsóbb árban szerezheti be : 
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Mihiányzik mégErec 
Jiszraelbenrn? Rabbi Benjamin, a 
kiváló héber irő s a jeruzsálemi „Hahéd" 
szerkesztője, felhivást intézett a galutbeli 
orthodox zsidősághoz, melyben többek kö- 
zött ezt irja: ,Erec liszraelben immár min- 
denféle vallásos intézmény feltatlálható. Van 

íitt számos hires rabbi, rebbe, sóchet, kán- 
tor s mindenféle ritusu templomok, ima- 
házak, klauzok, talmudtórák, jesivák, nép- 
iskolák, éruvok minden községben. Csak 
egy dolog hiányzik, a vallásos zsidók tö- 
meges bevándorlása. Le kell azonban sze- 
geznem, hogy a vallásos zsidóság, ha gyé- 
ren is, de azért lassan ideszállingózik. 
Minden hajóhoz egy pár vallásos zsidót, 
ss jönnek velük hires rabbik s rebbek, s 
chaszidok, akiknek jelenlétél máris érezni 
lehet falukban s városokban egyaránt." 

- Eles harc a bratisz- 
lavai hitközség s rabbija 
között. Bratiszlavában hosszu évek óta 
éles harc folyik a neolog hitközség vezető- 
sége s a mintegy 51 év óta a hitközség 
főrabbi székét betöltő dr Funk Sámuel fő- 
rabbi között. Ez a harc most annyíra ki- 
éleződött, hogy immár politikai hullámokat 
ver s irredenta vádakat is szült. A szlovák 
sailó ugyanis pártját fogta dr Funk Sámuel 
Tőrabbinak s megirta, hogy a harc oka dr 
Funk Sámuel loyális magatartása a cseh- 
szlovák állammal szemben, amit a neolog 
hitközség vezetősége s nevezetesen dr Stein 
elnök rossz néven vesz rabbijától, miután 
ez a vezetőség abszolut illoyális, sőt egye- 
mnesen irredenta. A szlovák sajtó eme nyilt 
vádja óriási konsternációt kelfett a pozsonyi 
zsidóság között. Általános a vélemény, hogy 
dr Funk Sámuel informálta a szlovák sajtót. 
Annál nagyobb a felháborodás, mert dr 
Funk Sámuelnek kötelessége leitt volna 
megcáfolni ezeket a hireszteléseket, amit 
azonban elmulasztott, sőt az ottani zsidó 
sajtó egyenes felhivására sem tett meg. 
Igy a szlovák sajtó rágalomhadjáratát nyil- 
tan dr Funk rabbinak tulajdonitják. Szlo- 
venszkő zsidősága feszült érdeklődéssel 
várja a kinos affair befejezését. 

- Itéleit egy antiszemita per- 
ben Budapesten. Budapest. Böszörményi 
Zoltán, a magyar fajvédő egyesület egyik vezetője 
állott az elmult napokban a biróság előtt vallás- 
gyalázás vétsége miatt, Böszörményi cikkeiben azt 

állitotta, hogy a zsidók uralmuk alá kényszeritet- 
ték a keresztény vüágot és teljesen elnyomják 
őket. Általában a zsidók az okai a gazdasági vál- 
ságnak A mai Magyarországon is paradicsomi ál- 
lapotok között élnek a zsidók, mig a magyar la- 
kosság nyög és kinlódik a zsidó íga alatt A vád- 
dott történelmi „dokumentumokra? hivatkozott és 
kérte a felmentését. A biróság 2 havi fogházra 
itélte Böszörményit, azonban az itéletet felfüggesz- 
tette és bizonyitási haladékot adott a vádlottnak, 
tekiniettel arra, hogy Böszörményi hazafias röpira- 
tokból meritette cikkei vádpontjait. Az ügyész su- 
lyosbitásért, a vádlott felmentésért fellebbezett. 

-Bánffyhunyadon letették az 
önálló zsidóő listát. Huedin. A Zsidó 
Párt bántfyhunyadi tagozata önálló lisztát tettek le 

a községi választásokra. A lisztaletétel a város zsi 
zsidóságának egyhangu lelkesedése mellett történt 
meg és minden remény meg van arra, hogy a hu- 
nyadi zsidó liszta el fogja érni a husz százalékot. 

égy mandátumra számit a bánttyhanyadi zsidó- 
ság A benyujtott liszta élén Léb Béla, Heilpern Sán 
dor, Lób Zoltán és az ifjusági tagozat képviseletében 
ifj. Léb Vilmos áltlanak. A helyi tagozat intenziv 
munkát végez és a zsidó liszta mögött egységben 
tömörült Báníftyhunyad egész zsidósága. 

A lugosi zsidó hiiközség 
jövő évi költségvetésébe felvett a Keren Hajje- 
szódnak 12000 Lei hozzájárulást. Dacára a nehéz 
gazdasági viszonyoknak, mégis elsőrendü köteles- 
ségének tekintette az előljáróság Palesztina felépi- 
tését támogatni. A hitközség és a Chevra Kadischa 
jelenlegi vezetősége Dr Dobó Jenő elnök, Szidon 
Dezső és Dr Fekete Dezső alelnökök vezetése alatt, 
a Chevra pedig Huszár Vilmos kitünő igazgatása 
alatt mindenkor készséges támogatói az ország- 
épitő alapoknak, 

- Elmarradi a zsidó szer- 
vezetek bukaresii konfe- 
remnciája. Mult heti számunkban kö- 
zöltük, hogy f. hó 6-ára a romániai zsidó 
szervezetek előkonferenciára gyülnek össze, 
hol delegátusaik megbeszélik egy országos 
zsidő kongresszus összehivását és össze- 
állitják annak programmját. A legutolsó 
pillanalban ezen konferenciát lefujták és igy 
a 6ára tervezett bukaresti összejövetel el- 
anaradt. 

– Hager wischnitzi fö- 
rabbi Palesztinába uta- 
zik. Mint autentikus forrásból vesszük, 
az általános közszeretetnek örvendő Hager, 
wischnitzi főrabbi, - aki immár a hábo- 
rus évek óta helyezte át állandó tartózkodó 
helyét Nagyváradra, - ama komoly elha- 
tározás előtt áll, hogy tavasszal kilátogat 
hosszabb időre a szentföldre és személye- 
sen fogja azon palesztinai vallásos intéz- 
ményeket felkeresni, a melyeknek az utóbbi 
napokben is kormányhatósági autorizáció 
mellett, egy nagyobb összeget utalt át. 

– Örömmel regisíráljuk, hogy megnyilt a Neumann M. férfi-, fiu- és leányka ru- 
haáruház, a régi finom, szolid és megbizható mi- 
nőséggel és árakkal. Külön kiemeljük az elsőrendü 
uriszabóságát, kitünő szabász vezelése mellett, 
amely dusan felszerelt szövetraktárral áll a nagyér- 
demü közönség rendelkezésére, szintén a legszoli- 
dabb árak mellett. 

PRIMA vatelin, bélésselyem, kabátszövet, 
bársony, vászon függönykékre legolcsóbb 
a Maradék Áruházban, Royal mellett. 

Nagy Jewish Agency 
miting a nagyváradi 

városházán 
Vasárnap délelőtt 11 órakor a nagyváradi vá- 

rosháza nagy disztermében a helyi Jewish Agency 
impozáns közönség mellett tartotta meg ezideil 
Keren Hajeszod mitingjét. Kétségtelen, hogy a 
váradi Keren Hajeszod kampánynak a Jewish 
Agency keretben való meginditása nem csak er- 
kölcsiekben, de anyagiakban is fokozottabb ered- 
ményt kell, hogy felhozzon az országépitő alap ja- 
vára. A vasárnaápi népgyülésen mutatkoztak is már 
ennek jelel, mivel ott nem csupán cionistákat, ha- 
nem nem-cionistákat is láttunk nagy számban fel- 
vonulni. A mitiag nivóját emelte azon körülmény 
is, hogy a Jewisnü Agency erdélyrészi osztályának 
elnöke, dr Balázs Endre is részt vett a K.H. 
kampány meginditásában. 

Nussbaum Samuel, a váradi Jewish Agency 
elnöke, nyitja meg a nagygyülést és üdvözli a meg- 
jelent dr N. N. Gelber és dr Abelesz Ottó irókat, 
valamint a késöbb megérkezett dr Balázs Endrét, 
sok sikert kivánva akciójuknak. Egy nép vergődik 
sulyos problémáival - ugymond — és ez a nép, 
a zsidóság, a legsulyosabb helyzetben van. Min- 
denfelől üldözve, kergetve és sulyosan bántalmazva 
minden állam tehertételeként lesz kezelve. Ugyan- 
akkor egy hely vas, ahol a zsidóságnak nemzet- 
közileg biztosított otthonában, Palesztinában az 
ország rendje megalkuvás nélkül lesz fenn- 
tartva és a zsidóság eme történelmileg biztositott 
hazájában nyugodtan dolgozhatik önmagának és 
népének jövőjéért. 

Utána Gelber N. N. mindenkit magával ragadó 
beszédben azzal kezdi, hogy a kulturzsidóság most 
ünnepli Spinózának 300 éves jubileumát, aki annak 
idején a politikai zsidóság fennmaradását már 
előre látta és azért már korábban is sikraszálit. 
Sabata-Zwi ideje átfütötte kora zsidóságát, ugy, 
hogy politikai tfennmaradását csakis Palesztinában 
való visszatérésében és felépitésében látta. - 
Spinóza egyéni filozófiája kétségtelenül a mai kor- 
nak is megnyitvánuló jelensége, amely egyidejüleg 
a zsidóság jövőbeni politikai utját jelöli meg. A 
ma zsidóságának jövbőbeni átmentése csakis ugy 
képzelhető el, ha minden zsidó ama kötelességé- 
nek tudatában van, hogy csak a saját erejére 
támaszkodaa és saját áldozatkészségével segiti 
elő ama országnak felépitését, ahol ma a zsidó- 
ságnak a gazdasági és elhelyezkedési lehetősé- 
gek hazája van. Senki sem korlátozza a zsidósá- 
got, hogy Palesztinában csak 200 000 zsidó lakjék, 
akkor amidőn a megfelelő anyagi erősitéssel ott 
egy milliót meghaladó zsidóság is letelepülhet. 

Ezután foglalkozik a szovjet birobidzsáni ko- 
lonizációjával, amely nem uj, hiszen a cárizmus 
egyik alkotása volt és melynek célja az volt, hogy 
Szibéria eme kolóniáját zsidósággal megnépe- 
sitse. Most a szovjet ezt topábbfejleszteni igyek- 
szik. A Joint 80 millió dollárt szórt szét ezen, a 
zsidóságnak ártalmas területére, ahol a zsidóság 
gazdasági pusztulása, egyidejüleg a szellemi és 
telki megszünésével következik be. 

Akárhová nézünk, a világ minden tájáu szét- 
szórt zsidóság sulyosan bántalmazva van és lét- 
atapjában renditették meg. Nekünk fennmaradá- 
sunkért csak egy kötelezettségünk lehet; össze- 
fogni és fennmaradásunk lehetőségét biztositani. — 
Dr Gelber nagyhatásu beszéde után nagy óváció 
közepette eltávozott, mivel a déli vonattal még el 
kellett utaznia Temesvárra, ahol a délután folya- 
mán egy nagyobbszabásu előadást kellett megtar- 
ania, 

Dr Abelesz Ottó tartotta meg ezután magas 
inteligenciájáról tanuságot tevő nagyhatásu be- 
szédét a zsidóságnak a világkrizis tengerében való 
helyzetéről. Reámutat, hogy a diaszporai zsidóság- 
nak csak egy kis része az, amely a zsidóság tár- 
sadalmi és szeliemi krizisét a gazdasági mellett 
fel tudja fogal. A „Jude verrecke"-t a nemeteknek 
nem csek egy kis töredéke, hanem egy nagy nép 
megszámlálhatattan tömege ordítja életének min- 
den megnyilatkozásában és ugyanez történik a 
többi kulturállamokban is. Akkor, amidőn a társa- 
dalmi, szellemi és gazdasági antiszemitizmus ily 

módon dühöng, akkor mi zsidók, ha külömböző 
világfelfogást is ballunk, de legalább is feltétle- 
nül összefog bennünket egyenlő sorsközösségbem 
megdöbbentően szomoru helyzetünk. Az asszimi- 
láció krizisét, sőt az arra való törekvés csődjét 
jelenti a zsidóságnak mai helyzete és nekünk 
zsidóknak nincs más utunk. mint a némelyek 
előtt még mindig idegen népi megujhódásunk. 

Ami Palesztinában történik. nem csupán a zsi- 
dóság, hanem az egész kultutemberiség javára 
történik. Nem használ nekünk, ha Eiunsteinunk, 
Joset Popper Linkeus-unk, a németségért agyon- 
vert Ratheneunk van. Nem használ a zsidóságnak 
sok más nagy szelleme sem. Egyedül az, am! Pa- 
lesztinában lejátszódik, egyedül a zsidó nép alkoté 
munkája, amit a saját talaján végez, képes egye- 
dül ellenfeleink részéről elismerést kivivni. 

Az eljövendő zsidó nemzedékek nevében, akik 
a zsidó élniakarás felelősségét reánk hárltják és 
mindazok nevében, akik még távol vannak tőlünk. 
de akik el fognak közébünk jönni, mert el kell 
jönniük - értsék meg, mit vá Önöktől a zsidé 
nép és a zsidó jövő. - Frenetikus taps fogadja 
dr Abelesz nagy közvetlenséggei a lelkekbe ha- 
toló beszédjét. 

Végűl dr Balázs Endre, a Jewish Agency er- 
délyrészi elnöke. jut szóhoz és visszapillantást vett 
az erdélyrészi J. A. megalapitására. Foglalkozik 
azzal, hogy került Ő az erdélyi J. A élére a köz- 
ben elhalálozott dr Vértes temesvári hitközségi 
elnök és dr Eisler cluji főrabbi után. Nagy- 
várad zsidósága mindig nagy gondokat okozott a 
Palesztina felépitését támogató J. A.-nak. Felvo- 
nultatja a világaézetre tagozódott váradi zsidóság 
felfogása elleni érveit. – Zsidó filantropia és hu- 
manizmus alapján világitja meg, hogy a világ 
minden táján szétszórt testiteg, lelkiteg és szelle- 
mileg agyonpogromozott zsidőság részére köte- 
lessége minden zsidónak hozzájárulni, hogy egy 
otthont, vagy ha ugy tetszik menedékhelyet biz- 
tosithassunk. Minden zsidó kötelessége azt a 
zsidóságot a diszporából átmenteni, amelyik már 
nem tud elhelyezkedni és akinek 200 fonttal 
(120.000 leil) Palesztinában exisztenciát fudunk 
teremteni. 

Palesztina olyan, mint az emberi test, amely- 
hez meg van már a sziv, az erezetek, az idegek 
és a pvérkeringés, a test pedíg még hozzá egyre 
terjedelmesebben nő. Ami ott történik, azizsidő 
és kulturális munka. Az ujionnan felnövő nemze- 
dék képezi azon egészséges fáját a zsidóságnak, 
amely már ma csakis zsidónak bvallja magát, 
hagyjuk fejlődni és támogassuk fejlődésében a 
zsidóságnak eme izmosodó fáját. 

A közvetlen egyszerüséggel, de meggyőző érvek- 
kel elhangzott beszéd nem tévesztette el hatását 
és Várad közönsége lelkes ünneplésben részesi- 
tette előkelő vendégeit. 

Nussbaum Sámuel zárószavaiban megköszöni 
az illusztris vendégeknek felvilágositó munkáját és 
Várad zsidó közönségének áldozatkészségére apel- 
lálva, a gyülést berekeszti. A gyülés a városháza 
nagy épületében visszhangzó Hatikva hangjai mel- 
lett ért végett. 

A miting után a vendégek tiszteletére ban- 
kett volt, melyen a zsidó szervezetek képviseleté- 
ben a következők vettek részt: Nussbaum Sá- muel, Wassersírom Sándor, dr Bárdos Imre, dr 
Molnár Vilmos, dr Fried Józset dr Markovits 
Ignátz, de Deutsch Elemér. Berkes Dávid. Ber- náth Béla bankigazgató, Gottfried Eduárd és Blum 
Zsigmond. 
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Szacsvay-u. 2. sz. a. 
(Str.Cuza Voda) 

pincében. 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emimné 
Orient Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 
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VWeinberger 
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suUtURESTI 
Calea Victoriei 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

3 fogásos menü 40 lei. 
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TEL-AWIW. pPalesztinai ipari köröket igen 
nyugtalanitja Japánnak ujabb exportpolitikája, kü- 
lönösen ami Sziriát és Palesztinát ilieti. Japán 
ugyanis az utóbbi időbea dumping árakon exportál 
textil és selyemárut és ezzel teljesen lehetetllenné 
teszi a belföldi gyárak plauzibilitását az eddigi 
piacaikon. A tel-awiwi zsidó kereskedelmi kamara 
lépéseket tett a kormánynál, hogy intézkedések 
történjenek a belföldi gyártmányok megvédése 
lekintetében. 

MÜNCHEN. A müncheni zsidó hitközség és 
szociális intézmények közös konferenciát tartottak 
az elharapodzott zsidó nyomor enyhitése érdekében. 

BRUÜNN. Nem csak Prágában, de Brünnben is 
nagyobb a zsidó halálozási mint születési arányszám. 
1951-ben 102 szütés történt 159 halálesettel szem- 
ben, mig a kitértek száma 34 re rugott. 

KORBACH, November 28-án éjjel részeg anti- 
szemiták betörték a zsidó templom ablakait. A nyo- 
mozás foyik. 

BÉCS. Mint ismeretes a bécsi horogkeresztesek 
„Barna Házában" 3 zsidó lakó is van. A nácik az 
utóbbi időben kellemetlenkedni kezdtek a zsidó la- 
kóknak, aktknek védelmére a főkapilányság rendő- 
röket vezényelt ki. A nemzetiszocialisták vezetősége 
nyilatkozatot adott, hogy garantálja a zsidó lakók 
nyugalmát, mire a hatóságok visszavonták a kikül- 
dött rendör posztokat. 1 

VARSÓ. Az elmult héfen a zsidó kereskedők 
és nemzetiszocialisták között heves összeütközés 
támadt, mivel az antiszemita huligánok boykott-moz- 
galmat inditottak a zsidó kereskedők ellen és kény- 
szeriteni akarták a kereskedőket üzleteik zárvatar- 
tására. 

– Dr Deutsch Elemér eltávo- 
zott a Zsidő Kórház köteléké- 
Dől. Akik a nagyváradi Zsidó Kórház áldásos 
müködését figyelték az utóbbi évek folyamán, azok- 
nak elképzelhetetlen, hogy dr Deutsch Elemér el- 
távozzék onnan. Aki ismeri ennek a Svájcban vég- 
zett kiváló képzettségü orvosnak felkészültségét, 
kedves joviális modorát, áldozatkészségét, ahogy 
évek alatt soha egy percig sem szüni meg he- 
roikus önzetlenséggel gyógyilani az ezrekre rugó 
betegeket, az nem is tudja elgondolni a kórterme- 
ket az ő jelenléte nélkül. De mert az élet rohan 
és megköveteli a maga jogait, saját elhatározásá- 
ból olthagyta sikereinek helyét és önálló rendelőt 
nyilott. Bizonyos, hogy azok, akik ismerik dr 
Deutschot, mint orvost és mint embert felkeresik 
majd ujonnan nyilt rendelőjében, ahol bizonyára 
ismert tehetségével áll majd a beteg emberiség 
szolgálatába. A város zsidó társadalma őszintén 
fájlalja a közkórházból való távozását és hálás neki 
azokért a szolgálatokért, amelyet e kitünő intéz- 
mény érdekében eddig tett és sok szerencsét kiván 
neki uj életutján. Rendelőjét Oradea, Str. Cogal- 
niceanu (volt Váradi Zsigmond-utca) 8. sz. alatt 
kezdelte meg, (Kert-utca sarok) és rendel délelőtt 
és délután. 

- Segédorvos választások a 
nagyváradi zsidóő kórházban. 
A nagyváradi zsidó kórházegyesület a Chevra Ka- 
disa és a nagyváradi zsidó kórház vezetlősége az 
idei segédorvos választások alkalmából elhatároz- 
ták, hogy tekintve a fiatal zsidó orvosok egyre 
sulyosbodó helyzetét az idén az eddigi két segéd- 
orvos helyett hármat fognak választlani. A megvá- 
lasztott uj segédorvosok: Dr Wallerstein Imre, dr 
Nassbaum Endre és dr Grünbaum András. Dr 
Molnár Vilmos, a kórház lelkes igazgatója ezen- 
kivül megengedte, hogy a többi meg nem válasz- 

megkezdődött! 
MHinden vavőnek, aki legalább 
300 leijért vásárol, egy szép 
gyapju sapkát kap 

alándékba 111 
TÖNDON kötödemmazsi 

Legizlésesebb ridikülök már 
150 leitől. - Mindenféle bőr- 
diszmüárut nagyon olcsón 

lehet ve
rmmi 
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Teaátrul HEYMAN szinkör 
Péntek, szombat, vasárnap: Édesanyám (Fáj- 
dalmak háza ) Kedvezményes jegyek nem érvé- 
nyesek. A szenvedés, önfeláldozás és szerelem 
filmje. Elővételi pénztár. 

Városi Szinház Mozgó 
Péntektől kezdve : Strogoff Mihály, Mosjukin- 

nal a főszerepben. 

Antiszemita – 
közveszélyes őrült 

A bécsi egyetem idegklinikáján olyan eset ját- 
szódolt le az elmult napokban, melyen teli torokkal 
lehetne kacagni, ha a maga tragikus voltában nem 
volna olyan mélységesen jellemző a mai nagybeteg 
társadalomra. Dötzl tanár, a hires ideggyógyász 
hallgatói előtt bemulatott három sulyosan idegbe- 
teg embert, közte paralizisben szenvedő és üldö- 
zési mániától gyölört szerencsétlent. Mikor ez az 
őrült a diákok elé lépett, hirtelen megszólalt, egy 
rövid beszédet tartott, amelyben a következőket 
mondotfta : 

— A gazdasági krizis ellen ludok egy orvos- 
ságot tisztelt uraim. Bécset vizzel kell elárasztani, 
Ausztriát Magyarországhoz csatolni és az összes 

zsidókat kiirtani ! 
Mikor az utolsó szó elhangzott, a jelen volt 

körülbelül kétszáz hitlerista diák felemelkedelt he- 
lyéről és tomboló tapsban tört ki. Pötzl tanár alig 
tudta elcsendesiteni a nagy óvációt. Megjegyezte, 
hogy ez a szerencsétlen ember, akit ennyire meg- 
tapsoltak a hitleristák, közveszélyes őrült. 
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A tanács 
Az orvoshoz beállitott egy beteg, aki 

megkérdi tőle, hogy mit iszik. - Snapszot, 
válaszolja a beteg. - Mennyit naponta? — 
kérdi az orvos. Csak egy literes üveggel 
— feleli a beteg. 

Az orvos megcsóválja a fejét és tovább 
kérdi: - És hogyan áll a dohányzással? 
— Oránként 5 darabot szivok — mondja 
a betleg. : 

Megtiltom Önnek eszerint az ivást 
és a dohányzást. 
Az orvosi tanács után a beteg felveszi 

a felöltőjét és távozni készül. A doktor 
azonban utána szól: - Halló, kérem orvosi 
tanácsomért sziveskedjen egy dollárt fizetni. 
Nagyon sajnálom, de nem fogadom 
meg a tanácsát – válaszolia kedélyesen a 
páciens. 

Az ujságirő és a rabbi 
Amidőn Rabbi Chaim Soloweitschik 

Péterváron egy rabbi konferencián vett 
részt, a zsidő sajtó állandó közléseket ho- 
zott a rabbi kitünő szelleméről, ténykedé- 
seiről a napi politikai helyzeltel kapcsola- 
tos álláspontjáról. A varsói Hajnt levele- 
zője is nap-nap után küldte be a szerkesz- 
tőségbe tudósitásait és igen gyakran meg- 
törlént, hogy olyan mondaiokat adolt a 
rabbi szájába, amit ő nem is mondott. 

Egy alkalommal ismét megjelent a 
szemfüles riporter a rabbi előtt, hogy az 
aktuális kérdések felől álláspontjáról ér- 
deklődjön. Rabbi Chaim Soloweiischik ek- 
kor igy szólott: - Sajnálom uram, de 
nem nyilatkozhatok mindaddig, mig el nem 
olvasom a Hajnt legujabb számái. Addig 
ugyanis fogalmam sincs arról, hogy vajjon 
tegnap miről és hogyan nyilalkoztam. . . 

Aki nemcsak a földet 
kiméli 

Miért mondjuk a reggeli Borüch seő- 
már kezdetü imában: „Bőrüch meráchém 
al hoórecz, bórüch meráchém al habrijajsz 
— áldott legyen, aki könyörül a földön, 

áldott legyen, aki könyörül a teremtménye- 
kek. Hiszen ugyancsak a földön vannak a 
teremtmények is : 

Vannak emberek, akik nem engedik be 
a szegény embert a lakásba, mert kimélni 
akarják a szőnyegeket, kimélni akarják a 
padlót, a parkettet. Ezért mondja az ima, hogy 
áldott legyen, aki nemcsak a földet kiméli, 
hanem könyörül a teremtményeken is... 

Beszélmi 
egy szamár is tud 

Miért történt a csoda, hogy „az Ur 
Ften megnyitotta a szamár száját", mikor 
Bilomot szónokolni hivták Izráel ellen? 

lntés volt ez a nagyhirü pogány szó- 
nok számára, hogy el ne bizakodjék a sike- 
reivel. Mert ime beszélni egy szamár is tud. 

Einstein tamnuljon meg 
számolmni 

Prof. Albert Einstein, a világhirü zsidó 
matematikus mesélte el a következő kis 
esetet: Egy napon a berlini villamoson 
utaztam. S tekintettel arra, hogy gondolat- 
ban néhány bonyolult egyenlettel foglal- 

koztam, szórakozottságomban egy nem meg- 
felelő pénzdarabot adtam a kalauznak. 
Mire az rámszól: Miért nem iratkozik még 
egyszer be az iskolába, hogy végre meg- 
tanuljon számolni ? 

Köamapf és Hübsc 
Prágában élt két neves pap a község- 

ben egy időben. Az egyik volt Kámpf, a 
hires prédikátor, a másik: Hübsch, a nem- 
külömben jeles szónok. Kámpf házasélete, 
a fáma szerint, nem volt a legharmoniku- 
sabb. Ugy mondták, a pap nem bánik kez- 
tyüs kézzel a hitvesével. A másik papnak: 

Hübschnek idilikus házasélete volt. 
Egy purim este az egyik álarcos ven- 

dég azi mondta: ,In Prag gibt es zweil 
Rabbiner. Der eine behandelt seine Frau- 
sehlecht – das ist nichi Hübsch". 
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